

УДК: 325.1(575)

Медетбекова Ырыс

научный сотрудник Института
истории, археологии и этнологии
им. Б. Джамгырчинова

ФАКТОРЫ ВНЕШНЕЙ МИГРАЦИИ КЫРГЫЗСКОГО СЕЛЬСКОГО НАСЕЛЕНИЯ**Медетбекова Ырыс**

Б. Жамгырчинов атындагы
Тарых, археология жана этнология
институтунун илимий кызматкери

КЫРГЫЗ АЙЫЛ КАЛҚЫНЫН ТЫШКЫ МИГРАЦИЯСЫНЫН ФАКТОРЛОРУ**Medetbekova Yrys**

Researcher at the Institute
history, archeology and ethnology
named after B. Dzhamgyrchinova

FACTORS OF EXTERNAL MIGRATION OF THE KYRGYZ RURAL POPULATION

Аннотация. Кыргызстан илгертен эле айыл чарба аймагы болуп келген. Бүгүнкү күндө жалпы калктын 2/3 бөлүгү айыл жеринде жашайт. Өз кезегинде калктын негизги бөлүгү (70%) топтолгон тармак катары айыл чарба секторун реформалоо колхоздорду жана совхоздорду реинститутташтырууга алып келди. Учурдагы кризистик социалдык-экономикалык кырдаал, квалификациялуу адистердин жана жаштардын жумуш орундарынын жетишсиздиги потенциалдуу мигранттар катары мүнөздөлгөн контингенттин түзүлүшүнө алып келди. Автордун айтмында, айыл жаштарынын тышкы миграциясынын эң олуттуу факторлору болуп алардын билим деңгээлин жогорулатууга умтулуу, ошондой эле айыл элини финансыйк жана социалдык-экономикалык абалын өзгөртүүгө умтулусу саналат. Жынысы, жаш курагы, үй-бүлөлүк абалы, билими, тил потенциалы сыйктуу факторлор да тышкы миграциянын негизги көрсөткүчтөрү болуп саналат.

Негизги сөздөр: мамлекет, коом, аймак, айыл жаштары, тышкы миграция, факторлор, жумушсуздук.

Аннотация. Кыргызстан издавна является аграрным регионом. В сельской местности сегодня проживает около 2/3 всего населения. В свою очередь, реформирование аграрного сектора, как отрасли, где сконцентрирована основная часть населения (70%) привело к деинституционализации колхозов и совхозов. Эти обстоятельства привели к формированию контингента, характеризующегося как потенциальные мигранты.

По мнению автора наиболее значимыми факторами внешней миграции сельской молодежи является стремление к повышению образовательного уровня, также желание сельского населения изменить состояние как материальное, так и социально-экономическое положение. Такие факторы как пол, возраст, семейное положение, образования, языковой потенциал также являются основными показателями для внешней миграции.

Ключевые слова: государство, общество, регион, сельская молодежь, внешняя миграция, факторы, безработица.

Annotation. Kyrgyzstan has long been an agrarian region. About 2/3 of the total population lives in rural areas today. In turn, the reform of the agricultural sector, as an industry where the bulk of the population (70%) is concentrated, led to the deinstitutionalization of collective and state farms. These circumstances led to the formation of a contingent characterized as potential migrants. According to the author, the most significant factors in the external migration of rural youth are the desire to improve their educational level, as well as the desire of the rural population to change their financial and socio-economic status. Factors such as gender, age, marital status, education, language potential are also the main indicators for external migration.

Key words: state, society, region, rural youth, external migration, factor, unemployment.

Кыргызстан издавна является аграрным регионом. В сельской местности сегодня проживает около 2/3 всего населения. Распад Советского союза об разование суверенных государств, положили основу новым экономическим, социально-культурным реалиям обществ тем самым провозглашение политики либерализации, deinдустиризации изменили на корню жизнь всего общества.

В первую очередь, изменение форм собственности сказалось на сельском хозяйстве Кыргызстана. Массовое разрушение колхозных хозяйств привело к появлению множества убыточных районов и обнищанию определенной части сельского населения. Согласно исследованиям Министерство труда и социальной защиты к 2005 году 72% населения жила за чертой бедности. В первую очередь, молодежь оказалась под ударом безработицы, так как она является наименее защищенной категорией населения. Переход к новым формам собственности сопровождался массовым разрушением системы колхозных хозяйств, что привело к появлению множества депрессивных районов. Основная часть населения осталась почти без работы, без пособий, без пенсии, появились первые социальные слои как незащищенная часть населения, семья стала жизнь в тяжелых жизненных условиях. Эти обстоятельства стали как бы катализатором переселения сельской молодежи в город Бишкек и Чуйскую долину, так и внешней как Российскую Федерацию и Казахстан [2, с.19].

В свою очередь, реформирование аграрного сектора, как отрасли, где сконцентрирована основная часть населения (70%) страны можно сказать почти привело к deinституционализации колхозов и совхозов. Поэтому,

Основными источниками потоков внешней трудовой миграции из Кыргызстана стали Ошская, Джалал-Абадская и Баткенская области. Эти области ранее были преимущественно аграрными и население в них составляло 65-70% сельских жителей. Однако, в результате deinституционализации колхозов и совхозов, весь регион охватила кризисная ситуация, в отличие от северных областей. Недостаточное развитие производственной и социальной инфраструкту-

ры, а также отсутствие возможностей для использования избыточных трудовых ресурсов привели к избытку рабочей силы на юге Кыргызстана. Это привело к постоянно му оттоку населения [3, с.42], вызванному сложившимся кризисным социально-экономическим положением, дефицитом рабочих мест для квалифицированных специалистов и молодежи, а также перенаселенностью, напряженностью на рынке труда и дефицитом земельных и водных ресурсов. В результате, значительная часть жителей сел и поселков городского типа вынуждена была мигрировать за пределы Кыргызстана своего сельского места пребывания.

Кроме этого, и в других регионах Кыргызстана постоянно стали формироваться контингент, который можно было отнести к потенциальным мигрантам.

Во внешней миграции особо заметна региональное различие. Северные и южные области разнятся. Например, количество внешних трудовых мигрантов из Ошской, Жалал-Абадской и Баткенской областей по статистическим данным в 5 раз выше. В свою очередь мигрантов из Таласской, Чуйской и Ыссык-Кульской областей пребывающих в других странах намного ниже, а если взять Нарынскую область то в принципе внешних мигрантов почти в процентном соотношении очень низок. Причиной этому, является, что в Нарынской области 65% сельское населения в основном занимаются животноводством, что дает им систематический доход от продаж мяса, молока и шерсти [3, с.12]. Ыссык-Кульская область сельское население получает доход от туризма, как летом, так и зимой. Основная часть которого занимаются в сфере оказания услуг и сервиса. Эти факторы являются основными причинами показателей внешней миграции не только молодежи, но и всего населения областей.

Но несмотря на эти условия, существуют множество факторов, которые влияют на переезд населения, они также зависят от пола, возраста, семейного положения, образования, языкового потенциала. В целом, внешняя миграция в стране обусловлена прежде всего трудовыми причинами, затем экономическими, а на третьем месте – негативным настроением населения.

В селах каждый житель получил в советское время участок в размере нескольких соток, и в среднем на каждую семью приходится по 0,35 га земли. Кыргызы земледельческих районов на этих земельных участках в основном сеют пшеницу, кукурузу, хлопок, табак, а в предгорных и горных районах – в основном ячмень, картошку, пшеницу. Однако, этот небольшой участок земли не полностью удовлетворяет потребности сельского населения. В основном, полевые работы проводятся весной и осенью, а летом хозяева земли свободны от работы. Именно поэтому они часто переезжают из своих обжитых мест в поисках работы. В сельской местности отсутствуют мелкие и крупные промышленные предприятия. Некоторые люди работают зимой в городах, в основном в торговле, и возвращаются домой весной. В ближайшем будущем не ожидается появления промышленных объектов, которые бы перерабатывали сельскохозяйственную продукцию.

Как можно понять из вышеизложенного, в сельском хозяйстве не ожидается улучшений. Это означает, что отсутствие работы и безработица будут продолжать играть важную роль в миграции кыргызов. Следовательно, молодежь будет продолжать покидать родные места и мигрировать в другие страны. Мы полагаем, что из-за этой причины молодежь будет продолжать уезжать, и возможно, миграция молодого поколения будет увеличиваться. Население на юге Кыргызстана, особенно в сельской местности, будет уменьшаться, так как люди уезжают в детородном возрасте. Молодые люди, окончившие школы и получившие паспорта, уезжают из села, чтобы получить высшее или среднее специальное образование. Стремление повысить образовательный уровень также является одним из факторов миграции, занимающим второе место. Молодые люди, получившие образование и определенные профессии, обычно не возвращаются в сельскую местность, так как знают, что там нет работы. В городах больше возможностей для трудоустройства, чем в сельской местности. Еще одной причиной миграции сельского населения является стремление улучшить свое социально-экономическое состояние, которое изменить качество жизни. В селах, особенно в отдаленных районах

страны как Ак-Талинский, Тянь-Шанский, Базар-Коргон несмотря на то что каждая семья имеет земельные наделы из-за нехватки технических средств на вспашку и обработку земли, покупку хороших семян, острая нехватка поливной воды участки остаются без использования, что способствует не только снижению социально-экономического состояния семьи, но и морально-психологическое. В целом как всегда было жизнь населения сельской местности значительно ниже от городской. Поэтому многие сельские жители уезжают в города или другие места в надежде на лучшую жизнь [4, с.57]. Также определенная часть сельского населения переезжает по семейным обстоятельствам, например, чтобы быть ближе к детям, которые учатся или работают в других городах или республиках. Еще одним важным фактором миграции является отсутствие жилья в сельской местности. Стойматериалы для домов слишком дороги для сельского населения, а получить земельный участок для строительства жилого дома очень сложно. Поэтому небольшая группа людей также уезжает в другие города, чтобы заработать больше денег и купить квартиру или построить дом.

Семейные обстоятельства вынуждают к миграции 29% мужчин и 71% женщин. На то, что женщины больше указывают на семейные обстоятельства, видимо, влияет активная роль женщин в семье, с ее определяющими функциями в ведении хозяйства и воспитании детей. Все возрастные группы равномерно указывают на безработицу, как на причину выезда.

Массивный приток миграции за пределы страны из Баткенской области наблюдается в последние годы: население приграничных районов с Таджикистаном существенно уменьшается, освобождая жилье и землю для новых жителей. Основной причиной оттока кыргызов из родных сел выступают крайне низкие стандарты жизни на границе — отсутствие развитой социальной инфраструктуры, безработица в сочетании с глубокой нищетой. Местные жители указывают на усиление психологического давления со стороны таджикских сообществ, стремящихся к расширению своего влияния и заселению пустующих домов и земель. В районе Лейлека проживают около 110 тысяч человек; однако

половина населения уже покинула эти земли в поисках лучших условий жизни в Бишкеке, Казахстане или России. В приграничных зонах наблюдается явная демографическая асимметрия: кыргызские села заметно уступают по численности таджикским поселениям, что способствует постоянному давлению на местное население со стороны граждан соседней страны.

Независимо от конкретных факторов миграции — экономических, социальных, культурных и психологических аспектов жизни — ключевым мотивом для переезда становится стремление к улучшению качества жизни. Это означает, что многие наши граждане оставляют свои семьи, дома, села. Из-за недостаточного развития приграничных территорий, отсутствия социальной инфраструктуры, высокой безработицы и бедности, местные жители подвергаются психологическому давлению со стороны таджикских сообществ, которые заинтересованы в заселении большего количества домов и земель на приграничной территории.

Интенсивность миграции, ее размеры непосредственно связаны с показателями жизни. Меньше всего выбывают из тех мест, где материальные условия оказываются лучшими [5, с.23]. Основными причинами трудных жизненных условий и тяжелых социально-экономических положений являются многодетность семей, низкие государством гарантированные пособия, отсутствие изначальных капиталов для начала своих фермерских или других источников дохода, которые в достаточной степени могли бы обеспечить ежедневные потребности. И тот факт, когда говорят что главным ресурсом каждого государства является его народ, забота об этом народе по своей сути остается делом самого народа и каждой семьи взятой в отдельности. Несмотря на то, что власти Кыргызстана предпринимают различные меры по обеспечении достойного уровня, социальные проблемы в целом все таки остаются нерешенными. Такие понятия как стабильность и благополучие семьи, остаются на страницах принятых законов, указов, постановлений. Поэтому, каждый кыргызстанец с целью обеспечения социально-экономической стабильности своей семьи, чтобы дать более или менее достойное образование

своим детям. Когда в одном классе по 45-50 детей, за одной партой сидят по 3 школьника, острая нехватка в государственных школах учителей, в медицинских учреждениях врачей и других персоналов вынуждены становиться мигрантом как внутренним, так и внешним. В этом случае, миграция является одним из необходимых факторов улучшения социального статуса своей семьи. Особо тяжелые условия сельской молодежи южного региона нашей страны, осознание, того, что, они неспособны создать не только для семьи, но и для себя желаемые условия жизни и удовлетворить свои социальные потребности вынуждены стать мигрантами. Элементарно, если мы проанализируем статистические данные Департамент внешней миграции при Министерстве иностранных дел Кыргызской Республики то «640 тысяч в России, 35 тысяч в Казахстане, 30 тысяч в Турции, 15 тысяч в США, 5,5 тысяч в Италии, 5 тысяч в Корее, 5 тысяч в Германии, 3 тысячи в ОАЭ, около 2000 наших соотечественников работают в Великобритании» [6, вход: 16.12.2024]. Из них 27% являются представители сельской молодежи.

Поведение каждого мигранта, ч том числе и кыргыза Миграционное поведение кыргызского населения после временного отъезда-это своеобразная адаптационная стратегия населения, отвечающая новым потребностям человека и новым требованиям социальной ситуации. Оно показывает группу людей, которые используют как легальные, так и нелегальные методы, чтобы приспособиться к новым условиям жизни, избежать обнищания, компенсировать резкое снижение доходов, получить опыт жизни в рыночной экономике, приспособиться к новым условиям, изменить свою жизненные ориентиры по труду и предпринять другие позитивные адаптивные действия.

Однако такая стратегия адаптации имеет не только положительные стороны, но и несет в себе угрозу распада этнических сообществ и семей в мигрантских полюсах. К этому добавляются негативные последствия возвращения мигрантов. Под влиянием политики "мягкой силы" определенная часть мигрантов становятся носителями тех культур и стереотипов поведения, образа жизни, которые полностью или частично противо-

речат менталитету местного населения, откуда они являются выходцами, семей и родственников. Происходит если не полное, то частичное социальное и культурное отчуждение. Это приведет к формированию новой национальной идентичности. В современной кризисной ситуации внешняя трудовая миграция стала объективной реальностью и характеризуется устойчивой миграционной тенденцией сельского населения в города. В связи с ухудшением ситуации в селах республики внутренние миграционные потоки направлены в основном в крупные города - Москву, Санкт-Петербург и Екатеринбург (традиционные центры миграционного притяжения), многие переезжают на Дальний Восток. Доля работников, направляющихся в крупные дальневосточные города Владивосток и Хабаровск, увеличилась с 3 до 5 % в 2009 году. Условия труда там хуже, чем в европейской части России, но мигранты все равно берут с собой родственников и создают в регионе общины. Они зарабатывают от 200 до 300 долларов США в месяц и держатся за свою работу. Это факты говорят, что внешние мигранты едут в города, которые являются безаналоговым местом притяжения и концентрации мигрирующего населения, где можно работать не зарегистрированным на определённые сроки надлежащим образом.

Общеизвестно, что сельская молодежь проявляет себя наиболее подвижной, и вполне возможно, что если ситуация в Киргизстане, особенно в южном регионе будет продолжать ухудшаться, возрастет число мигрантов среди молодежи в другие страны как Россия, Болгария, Турция, Корея, Япония, Англия. Поскольку, согласно аналитическим данным, менее 35% внешних мигрантов – выходцы из южных областей, среди которых большинство из Джалаал-Абадской области (около 22%), тогда как участие Ошской области в данном процессе незначительно – всего 2%. Следовательно, и в межгосударственном миграционном пространстве Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Астаны и Алматы появляются диаспоры, которые стараются поддержать своих, особенно выходцев из сельской местности. Этому является факт, существование диаспоры кыргызов в Екатеринбурге, где систематически оказывают материальную и моральную поддержку

и успешной адаптации новым прибывшим мигрантам из Киргизстана. Наиболее сильный внешний миграционный отток сельских кыргызов наблюдался в Оше, в Джалаал-Абаде. Есть тенденции освоения сельскими мигрантами сельские районы Московской и других областей Российской Федерации.

Одним из мероприятий месячника по приказу Омбудсмена КР явился мониторинг по охране прав трудовых мигрантов г. Алматы и Алматинской области, где проживает более 13 тыс. наших соотечественников. Мигранты, Алматинской области занятые в сельском хозяйстве, в основном прибыли из Ноокатского, Кара-Суйского, Узгенского районов Ошской области [7, с.22]. . Основные проблемы этих мигрантов: низкая оплата труда, плохие условия труда и отсутствие документов, удостоверяющих личность.

Кыргызские трудовые мигранты в России и Казахстане в основном заняты в строительстве, сельском хозяйстве и других отраслях, связанных с физическим трудом. Возрастно-половой состав населения, покидающего страну, представлен наиболее экономически активными и репродуктивными человеческими ресурсами. Так, в 2022 году мигранты трудоспособного возраста составят 66 % от всех мигрантов в целом по республике. Из них 51 % - женщины трудоспособного возраста, 49 % - мужчины. Доля лиц моложе и старше трудоспособного возраста составила 17,6 % и 16,6 % соответственно [7, с. 23]. Ни одна из стран Центральной Азии, являющихся поставщиками рабочей силы, не смогла эффективно реализовать свои стремления по созданию рабочих мест внутри страны. В то же время внешняя трудовая миграция имеет множество негативных последствий для Киргизстана с точки зрения человеческой безопасности [8, с.22]. Во-первых, в результате трудовой миграции сокращаются трудовые ресурсы. Села пустеют, растет нехватка рабочей силы в сельскохозяйственном и промышленном секторах. Миграция также вызывает ряд социальных проблем. Семьи распадаются, дети растут без родительской опеки, родители и пожилые люди оказываются брошенными. Большое количество трудовых мигрантов из Киргизской Республики также оказывает негативное влияние на структуру семьи, особенно половозрастную, а также

демографическую, региональную и социально-профессиональную структуры. Все это приводит к ухудшению семейно-брачных отношений. Таким образом, согласно анализу данных, проблема стабилизации выездных миграционных потоков граждан Кыргызстана сохраняется в силу ограниченности охвата трудовой деятельностью, форм занятости и видов занятий.

Наличие таких причин наглядно демонстрирует закономерность взаимозависимости двух факторов: уровня экономического развития страны и интенсивности миграционного процесса.

В настоящее время основные потоки внешней трудовой миграции Кыргызстана направлены в Южную Корею, Великобританию, Чехословакию, Польшу, Российскую Федерацию и Казахстан. В этих странах кыргызские внешние мигранты в основном заняты в строительстве, сельском хозяйстве и торговле, то есть неквалифицированным ручным трудом. В зависимости от характера работы они делятся на три основные категории: сезонные сельскохозяйственные рабочие, наемные рабочие и частные предприниматели [9, с. 93]

Для Кыргызстана имеет большое практическое значение решение проблемы сокращения существующих диспропорций в экономическом развитии и расширения сферы охвата трудовой деятельностью путем установления интегрированных отношений

Литература:

1. Авдеев К. Внешняя миграционная политика России. –М., 2019, -132с.
2. Белов К.В. Социально-политические факторы миграционной политики стран Центральной -М, ПОЛИТЭКС. - 2019. Т. 2, № 1. – С. 226–242. 3.Пожилова С. Миграционные процессы Кыргызстана в начале 21 века, -М., 2020, -154с.
- 4.Прудникова Т. А. Миграционные процессы и их влияние на общественную и национальную безопасность: теоретико-методологические аспекты: монография / Т.А. Прудникова. – М.: ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право, 2011. – 149 с.
- 5.Цапенко И.П. Трансформации внешней миграции населения // Мировая экономика и международные отношения, 2018, № 8. -М.,2018, -352с.
6. Статистика / Департамент внешней миграции при Министерстве иностранных дел Кыргызской Республики ssm.gov.kg, вход: 16.12.2024
7. Балакаева Л.Т., Проблемы мигрантов стран ЦА. // - Алматы, Вестник КазНПУ им. Абая, серия «Исторические и социально-политические науки», №1(64), 2020 г.с.78-85.
8. Внутренняя миграция в Кыргызской Республике [Текст] // Международная Организация Миграции. – Бишкек, 2021. – 120с.
9. Градировский, С. Миграционная политика кыргызского правительства: противостояние или приспособление к сильным человеческим течениям? – Бишкек, 2021.– 133 с.

с другими странами СНГ и, в первую очередь, с соседними государствами Центрально-Азиатского региона. Вступив на путь трансформации, страны Центральной Азии в полной мере ощутили цену экономического и политического суверенитета.

В Кыргызстане в принципе есть возможность найти работу или трудоустроиться внутренним мигрантам в городах как Бишкек, Ош, Джалаал -Абад. Есть частные фирмы легкой индустрии, кооперативы перерабатывающие сельхозпродукцию, строительные компании, но из-за низкой оплаты труда, молодежь не идет на свободные рабочие места, предпочитая внешнюю миграцию. По данным министерства труда и социальной защиты в среднем оплата в указанных организациях и учреждениях в среднем составляет 100-150 долларов США. Основная часть внешних мигрантам стараются попасть в те или иные страны минуя официальные органы по трудоустройству, консульские департаменты при Министерстве иностранных дел. Часто они принимают приглашение своих близких или родственников которые уже нашли определенную работу в той или иной стране.

В заключении хочется отметить, о необходимости создать правовые условия воспрепятствующие не только внешней но и внутренней миграции. Прежде всего проводить экономическую политику, создающие рабочие места и условия для достойной жизни всего общества.